
Informationssysteme II
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Aufgabe 1 – ORDBMS – ORACLE 9i (40 Punkte)

a) CREATE OR REPLACE TYPE Lied AS OBJECT
(

t i t e l VARCHAR2(50 ) ,
l aenge NUMBER

)
/

CREATE OR REPLACE TYPE L i ed t ab l e AS TABLE OF Lied
/

CREATE OR REPLACE TYPE Album AS OBJECT
(

t i t e l VARCHAR2(50 ) ,
e r s che inung s j ah r NUMBER,
l i e d e r L i ed t ab l e

)
/

CREATE OR REPLACE TYPE Album table AS TABLE OF Album
/

CREATE OR REPLACE TYPE In t e r p r e t AS OBJECT
(

name VARCHAR2(50 ) ,
a lben Album table

)
/

CREATE TABLE i n t e r p r e t en OF In t e r p r e t
NESTED TABLE alben STORE AS alben
(

NESTED TABLE l i e d e r STORE AS l i e d e r
) ;

Ausgabe:

Type created.

Type created.

Type created.

Type created.

Type created.

Table created.

b) INSERT INTO i n t e r p r e t en VALUES
(

I n t e r p r e t
(

’Wir sind Helden’ ,
Album table
(

Album
(

1



Übungsblatt 3 2

’Von hier an blind’ ,
2005 ,
L i ed t ab l e
(

Lied
(

’Echolot’ ,
2

)
)

)
)

)
) ;

INSERT INTO i n t e r p r e t en VALUES
(

I n t e r p r e t
(

’AC/DC’ ,
Album table
(

Album
(

’Family jewels’ ,
2005 ,
L i ed t ab l e
(

Lied
(

’Jailbreak’ ,
3

) ,
Lied
(

’T.N.T.’ ,
2

)
)

)
)

)
) ;

Ausgabe:

1 row created.

1 row created.

c) SELECT DISTINCT( i n t e r p r e t en . name)
FROM i n t e rp r e t en , TABLE( i n t e r p r e t en . a lben ) alben ,

TABLE( a lben . l i e d e r ) l i e d e r
WHERE l i e d e r . l aenge = 2 ;

Ausgabe:
NAME

AC/DC
Wir sind Helden
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Aufgabe 2 – OODBMS – OBJEKTSTORE (60 Punkte)

1. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;
import java . u t i l . NoSuchElementException ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage1 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Vorlesungen von \"Chaya Mainz\":" ) ;

Query query = new Query ( Dozent . class , "nachname == \"Mainz\""

+ " && vorname == \"Chaya\"" ) ;

Dozent dozent = null ;
try {

dozent = ( Dozent ) query . p ick ( uni . dozenten . va lue s ( ) ) ;
} catch ( NoSuchElementException ex ) {

// Kein Element gefunden . Nichts we i t e r zu tun .
return ;

}

I t e r a t o r j = dozent . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {

Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) j . next ( ) ;
System . out . p r i n t l n ( vor l e sung . name ) ;

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

2. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage2 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
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Übungsblatt 3 4

Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Die Nachnamen aller Tutoren der beiden "

+ "\"Informationssysteme\"-Veranstaltungen:" ) ;

Query query = new Query ( Vorlesung . class , "name ~~ \"* Informationssysteme*\"" ) ;

Set r e s u l t = query . s e l e c t ( uni . vor l e sungen ) ;

I t e r a t o r i = r e s u l t . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = vor l e sung . t u t o r i e n . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {

Person tutor = (( Tutorium ) j . next ( ) ) . tu to r ;
System . out . p r i n t l n ( tuto r . nachname ) ;

}
}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

3. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage3 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Dozenten der Abteilung Betriebssysteme:" ) ;

Query query = new Query ( Dozent . class , "abteilung.name == \" Betriebssysteme\"" ) ;

Set r e s u l t = query . s e l e c t ( uni . dozenten . va lue s ( ) ) ;

I t e r a t o r i = r e s u l t . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Dozent dozent = ( Dozent ) i . next ( ) ;

System . out . p r i n t l n ( dozent . vorname + " " + dozent . nachname ) ;
}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

4. package ob j e c t s t o r e ;
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import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage4 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Vorlesungen , die von einem Dozenten aus "

+ "einer anderen Abteilung gehalten werden:" ) ;

I t e r a t o r i = uni . dozenten . va lue s ( ) . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Dozent dozent = ( Dozent ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = dozent . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {
Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) j . next ( ) ;

i f ( vor l e sung . ab t e i l ung != dozent . ab t e i l ung ) {
System . out . p r i n t l n ( vor l e sung . name ) ;

}
}

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

5. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;
import java . u t i l . HashSet ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage5 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Die Namen aller Tutoren:" ) ;
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// Um doppe l t e Eintr äge au s zu so r t i e r en
Set tutoren = new HashSet ( ) ;

I t e r a t o r i = uni . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

I t e r a t o r j = (( Vorlesung ) i . next ( ) ) . t u t o r i e n . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {

Person tutor = ( Person ) ( ( Tutorium ) j . next ( ) ) . tu to r ;
tutoren . add ( tutor ) ;

}
}

I t e r a t o r k = tutoren . i t e r a t o r ( ) ;
while ( k . hasNext ( ) ) {

Person tutor = ( Person ) k . next ( ) ;
System . out . p r i n t l n ( tuto r . vorname + " " + tutor . nachname ) ;

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

6. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage6 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle studentischen Tutoren , "

+ "die für William Gouchie arbeiten:" ) ;

Query query = new Query ( Dozent . class , "nachname == \" Gouchie\""

+ " && vorname == \" Willian\"" ) ;

Dozent dozent = null ;
try {

dozent = ( Dozent ) query . p ick ( uni . dozenten . va lue s ( ) ) ;
} catch ( NoSuchElementException ex ) {

// Kein Element gefunden . Nichts we i t e r zu tun .
return ;

}

I t e r a t o r i = dozent . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = vor l e sung . t u t o r i e n . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {
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Person tutor = ( Person ) ( ( Tutorium ) j . next ( ) ) . tu to r ;

i f ( tu to r instanceof Student ) {
System . out . p r i n t l n ( tutor . vorname + " " + tutor . nachname ) ;

}
}

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

7. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage7 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Veranstaltungen , in denen auch der Dozent "

+ "Tutor ist:" ) ;

I t e r a t o r i = uni . dozenten . va lue s ( ) . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Dozent dozent = ( Dozent ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = dozent . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {
Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) j . next ( ) ;

I t e r a t o r k = vor l e sung . t u t o r i e n . i t e r a t o r ( ) ;
while ( k . hasNext ( ) ) {
Person tutor = (( Tutorium ) k . next ( ) ) . tu to r ;

i f ( tu to r == dozent ) {
System . out . p r i n t l n ( vor l e sung . name ) ;

break ;
}

}
}

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

8. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
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import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage8 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Studenten , die keine Veranstaltungen besuchen:" ) ;

Query query = new Query ( Student . class , "belegungen.isEmpty()" ) ;

Set studenten = query . s e l e c t ( uni . studenten . va lue s ( ) ) ;

I t e r a t o r i = studenten . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {

Student student = ( Student ) i . next ( ) ;
System . out . p r i n t l n ( student . vorname + " " + student . nachname ) ;

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

9. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage9 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Alle Studenten , die die Veranstaltung "

+ "\"Kryptographie\" besuchen:" ) ;

I t e r a t o r i = uni . studenten . va lue s ( ) . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {
Student student = ( Student ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = student . belegungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {
Belegung belegung = ( Belegung ) j . next ( ) ;
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Übungsblatt 3 9

i f ( belegung . vor l e sung . name . equa l s ( "Kryptographie" ) ) {
System . out . p r i n t l n ( student . vorname + " "

+ student . nachname ) ;
break ;

}
}

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}

10. package ob j e c t s t o r e ;

import java . u t i l . Enumeration ;
import java . u t i l . I t e r a t o r ;
import java . u t i l . Set ;

import com . odi . ∗ ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab leBind ings ;
import com . odi . u t i l . query . FreeVar iab l e s ;
import com . odi . u t i l . query . Query ;

public class Anfrage10 {
public stat ic void main ( St r ing [ ] a rgs ) {

Se s s i on s e s s i o n = Ses s i on . c r e a t e ( null , null ) ;
s e s s i o n . j o i n ( ) ;

Database db = Database . open ( "uni.odb" , ObjectStore .READONLY) ;
Transact ion t r = Transact ion . begin ( ObjectStore .READONLY) ;
Uni uni = ( Uni ) db . getRoot ( "uni" ) ;

System . out . p r i n t l n ( "Den Namen des Dozenten der Vorlesung "

+ "\"Betriebsysteme I\":" ) ;

I t e r a t o r i = uni . dozenten . va lue s ( ) . i t e r a t o r ( ) ;
while ( i . hasNext ( ) ) {
Dozent dozent = ( Dozent ) i . next ( ) ;

I t e r a t o r j = dozent . vor l e sungen . i t e r a t o r ( ) ;
while ( j . hasNext ( ) ) {
Vorlesung vor l e sung = ( Vorlesung ) j . next ( ) ;

i f ( vor l e sung . name . equa l s ( "Betriebssysteme I" ) ) {
System . out . p r i n t l n ( dozent . vorname + " "

+ dozent . nachname ) ;
break ;

}
}

}

t r . commit ( ) ;
db . c l o s e ( ) ;

}
}
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